

“Saludo a Franco: ¡Arriba España!”

Ayer tomaron por asalto nuestras tropas, la ciudad de Durango, después de un brillante combate

También cayeron en nuestro poder, en el frente de Vizcaya, otros pueblos

Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo

Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy, 28 de abril de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Aragón.—Tiroteo y cañonero de importancia, habiendo pasado a nuestras líneas trece milicianos y tres carabineros, todos ellos con armamento.

Frente de Madrid.—Fuego de cañón y de fusil. Se pasaron a nuestras filas nueve milicianos con armas.

Frente de Asturias.—Nuestras tropas persiguieron al enemigo, que intentó infiltrarse en nuestras posiciones de Láncara, haciéndole trece muertos. Diecinueve evadidos de campo rojo se presentaron en nuestras líneas, siete de ellos con armamento.

Frente de Vizcaya.—Han continuado con toda energía y rapidez las operaciones de nuestras tropas, ocupándose durante el día de hoy de las siguientes poblaciones:

Urcab, Marri, Ispaster, Yurreta, Amoroque, Lequeitio, Motrollo, Campaña, Aretia, Argote, Cenarrucha, Guerricaín, Ermita de San Cristóbal, Cerrayo, Urruchúa y el monte Garaño, siguiendo el avance hasta dos kilómetros de Guernica.

Se ha tomado por asalto, después de un brillante combate, la ciudad de Durango, cuyas alturas habían sido conquistadas previamente.

Los intentos del enemigo para

Los separatistas vascos incendian la ciudad de Guernica y culpan de ello a nuestra aviación, para excitar los sentimientos del pueblo, que comienza a cansarse de su reyuelo Aguirre «el chocolatero»

Salamanca, 28. — No es por primera vez que miente Aguirre, mandarin de la República de Euzkadi. Aguirre ha declarado hoy que la aviación extranjera al servicio de España nacional ha bombardeado la ciudad de Guernica y la ha incendiado, para herir a los vascos en lo más profundo de sus sentimientos. ¡Miente Aguirre! ¡Miente, y él lo sabe!

En primer término no hay aviación alemana ni extranjera en la España nacional. Hay la aviación española, la noble y heroica aviación española, que tiene que luchar constantemente con los aparatos rojos, que son rusos y franceses, y que conducen aviones extranjeros.

En segundo término, Guernica no ha sido incendiada por nosotros. La España de Franco no incendia. La tea incendiaria es un monopolio de los que incendiarán el linde de los que han incendiado. El linde de los que trataron de quemar vivos a los defensores del Alcázar de Toledo.

Sino supiéramos que Aguirre sabe o que miente como lo que es, como un delirante común, le recordáramos que entre los que combaten en el frente de Vizcaya, junto a los “Guardias”, están los mineros asturianos, profesionales de la destrucción por la llama y la gasolina y la dinamita, bárbaros de honor de las violencias marxistas, con cuya colaboración ha querido Aguirre mantenerse como reyuelo.

No sólo por ser Guernica nosotros hemos respetado Guernica. La hemos respetado, vascos de buena fe, como respetamos todo lo que es de España, que ha de ser de España, para siempre, dentro de muy poco.

La España nueva y única de verdad, el Ejército de Franco, no incendia; el Ejército de Franco conquista con las armas, lealmen- te, y reconstruye su Patria. Son las hordas rojas las que destruyen, porque saben que España no será nunca suya, porque se ven barridos por el dolor de la destrucción de las ruinas que van dejando a la espalda.

El País Vasco sabe que nosotros respetamos y respetaremos sus tradiciones. El País Vasco debe saber que para nosotros es un pe-

Informaciones retrospectivas

El director del Banco de España de Antequera inutilizó billetes por valor de doce millones ochocientos mil pesetas, para que no los pudieran utilizar los rojos

Efectuaron la operación en el momento en que esperaban la llegada de los que iban a recogerlos, para huir con ellos.—Les salvó la oportunísima liberación de Antequera por el glorioso Ejército salvador

Antequera fué escenario de un hecho que aún no ha tenido publicidad alguna. El hecho, después de arrollado durante el período de la dominación roja en aquella ciudad de la provincia de Málaga, no deja de tener actualidad, máxime cuando aún no es conocido y su principal protagonista es persona bien conocida en nuestra capital.

En Antequera existen cuatro establecimientos bancarios, entre los que se cuenta la sucursal del Banco de España. Al estallar la revolución todos los establecimientos quedaban a merced de las hordas rojas. Las mandaba el ex diputado, que ejercía el cargo de alcalde, Antonio García Prieto.

La obsesión de este alcalde fué apoderarse, cual émulo de González Peña en Oviedo, del efectivo amonedado y billetes de todos los Bancos siguiendo el orden de desvalijar primero a las sucursales del Español de Crédito, el Central y el Hispano Americano, terminando por el de España. García Prieto, hombre duro de carácter, pero un tanto burdo diplomático a veces, hizo su primera visita al director del Banco de España, don José Luis Salido Almarcha. Este funcionario que había meditado cuanto en aquella época de terror podía suceder, habló con el cabecilla marxista y consiguió convencerle de que no merecía la pena de ir a los demás Bancos, que no tenían existencias. Todo, según el señor Salido, lo debía al de su dirección. Para dar fuerza a sus argumentos presentó a García Prieto libros en los cuales vio el ignorante alcalde, saldos en contra de las demás sucursales de otros Bancos.

UNA ATRACO QUE NUNCA PODRÍA CONSUMARSE CON EXITO

Sospechó García Prieto perder la ciudad por la proximidad de los nacionales, y envió a un concejal llamado Rubio, para que dijera al director del Banco de España, que, dadas las circunstancias, había que hacer desaparecer del edificio todo cuanto hubiese en él así como las cantidades que hubiera en los restantes Bancos. Evadió el director una respuesta categórica, aunque ya tenía adoptada una resolución y pronto se le iba a ofrecer la oportunidad de ponerla en práctica.

Impaciente García Prieto por no tener ya el dinero en su poder en el mismo día en que envió a Rubio, se personó en las horas del mediodía en el despacho del señor Salido. Le acompañaban varios milicianos armados. El director invitó a pasar a la “plana mayor” de aquella banda. El armamento de García Prieto, lo constituían tres pistolas, colgadas de un correa de Guardia civil. Quiso sereno su ánimo el director sabiendo que no había de entrar lo que iban a pedirle y mantuvo el mismo criterio sostenido al concejal Rubio. Hubo momentos en que García Prieto llegó a encolerizarse. Otras optó por ofrecer al señor Salido cierta suma para sobornarle y hasta le entregó un oficio que daba cierto carácter oficial a la medida de llevarse el dinero.

Terminó aquella visita a las tres de la tarde y quedaron en volver después a cumplir lo expuesto aun contra la voluntad del director. El señor Salido reunió al personal

del Banco y les propuso su decisión de taladrar todos los billetes que había en la caja antes que entregáralos útiles a los marxistas.

VARIOS MILLONES DE PESETAS, INUTILIZADOS

La reducida habitación donde está la caja del Banco se llenó de personas. Son los funcionarios y sus familiares que van a llevar a cabo la labor destructora. Manos femeninas y de hombres trabajadores sin descanso varias horas en el taladro. Se esperaba de un momento a otro la llegada de los rojos. Este momento sería el de pagar con la vida la acción que desarrollaban.

Largo Caballero ordena disparar contra una manifestación pacífica que protestaba en las calles de Valencia

Y los manifestantes se retiraron dando muerte a la República y a los asesinos del pueblo

Salamanca.—Según decía ayer una emisora roja de Valencia, por la mañana se organizó una manifestación verdaderamente imponente, en la que figuraban muchísimas mujeres, para protestar contra el Estado Mayor del Ejército marxista, que falsea los partes oficiales y engañan burdamente a las masas.

Los manifestantes se dirigieron al palacio en que reside Largo Caballero, pidiendo a grandes voces que saliese el ministro al balcón para dar explicaciones.

Por toda respuesta Largo ordenó que desde los balcones se hiciese fuego de ametralladora, cayendo varios muertos y heridos. Los manifestantes se retiraron dando omueras a la República y a Largo Caballero.

Como se inició la desbandada de los rojos de Eibar

Vitoria.—La mayoría de las personas que fuerosamente fueron evacuadas de Eibar por los rojos, comienzan a regresar, presentándose a nuestras tropas. Todos los escenas presenciadas en los últimos días de la dominación de los vascos-soviéticos, y este espanto se convierte en tristeza al contemplar sus casas destruidas por la te incendiaria de los marxistas y encontrarse en la miseria.

Dos de estos evacuados, más jóvenes y más animados, nos cuentan algo acerca de los últimos días del dominio rojo.

Dicen que los marxistas hasta hace pocos días estaban muy animados, porque sus jefes les hacían creer en el triunfo sobre nuestro glorioso Ejército. Cuando nuestras tropas se encontraban ya sobre Eibar, los rojos dispusieron un ataque con quinientos hombres armados con bombas de mano, que se dispusieron a arrojar sobre nuestras trincheras, seguidos de cinco mil más, que se disponían a dar el empujón definitivo a la hora oportuna. Los quinientos hombres al acercarse a las líneas nacionales fueron sorprendidos por nuestros soldados y valientemente rechazados, también con bombas de mano. Los rojos entonces huyeron a la desbandada, desconcertando al grueso de la columna marxista, que huyó también, quedando así completamente desbaratado el plan.

La novena del Santísimo

Convocatoria

Se ruega a todos aquellos elementos de canto que en años anteriores tomaron parte en la novena del Santísimo, se presenten hoy a las siete y media de la tarde en el Seminario Menor.

Fugitivos del campo rojo confirman que las hordas separatistas soviéticas son las que han incendiado las ciudades de Guernica y Lequeitio

Salamanca.—Combatientes vascos que ha huído del campo rojo y que llegan hasta nuestras fuerzas, que aún no han entrado en Lequeitio, comunican que las tropas rojas, antes de retirarse de Lequeitio y Guernica, han incendiado estas poblaciones, siguiendo su norma tan salvajes como bárbaras.

UNA CONFIDENCIA AL GENERAL

El adelantar su entrada en Antequera las tropas de Varela con el propósito de salvar lo que había en el Banco de España, se atribuye a una confianza de los guardias civiles, que estuvieron escondidos en el Banco de España de Antequera, durante varios meses y que lograron pasarse a las tropas nacionales pocos días antes de la

La charla diaria de Queipo de Llano

Sevilla.—El general Queipo de Llano comenzó su charla de anoche comentando párrafos de un libro escrito por el presidente del Gobierno francés, señor Blum, sobre las jóvenes, el amor y el matrimonio, en que expone una doctrina edificante.

He de continuar —añadió el general— hablando de las mentiras de los marxistas, es imprescindible, y no hay más remedio que tocarlas, y he de empezar por las noticias que propalan sobre ese movimiento, esa especie de complot, que dicen ocurrido en Granada, donde según ellos los fascistas que habían saqueado la Banca de don Manuel Acosta, al intentar que de nuevo fuesen entregadas cantidades le asesinaron. El caso curioso es que recibo una nota hablando del asunto, que demuestra todo el cinismo de los marxistas. Resulta que el señor Acosta se encontraba en Madrid a principios del movimiento y fué asesinado ne unión de sus dos hijos y de un yerno. Es, repito, una muestra bien patente de lo que son capaces los hijos de la Pasiónaria o nietos de la Neiken.

Entre las muchas mentiras dice el parte oficial del ministerio de la Guerra: “Ejército del Norte, frente de Euzkadi.—Continúa la lucha en el frente de Guipúzcoa, combatiendo nuestras fuerzas con gran acometividad. La aviación fasciosa ha bombardeado varias poblaciones de retaguardia y Guernica”.

Resulta que este parte se refiere al día de ayer, y que nuestros aparatos no pudieron volar por el “chirimiri” que persistentemente caía. Pero además Largo Caballero en un discurso ha dicho que el día 26 habíamos bombardeado dicho pueblo, que debía de ser sagrado para los rojos. Y para nosotros también, y por ello tuvo nuestro respeto. Guernica ha sido destruida por los mineros asturianos que lo han volado de abajo a arriba, de dentro a fuera y no pueden apreciarse en él los agujeros en los tejados que son característicos de las poblaciones bombardeadas, por ello hemos tenido cuidado de obtener fotografías.

Radio Bilbao, por su parte, dice que algunos grupos facciosos trataron de infiltrarse en Marquina, siendo rechazados. El caso es que esos grupos tan pequeños lo han tomado.

Radio Barcelona asegura que los últimos combates habidos en el frente vasco han costado a los facciosos varios centenares de muertos y la pérdida de dos cañones y de un tanque. Supongo que este último lo llevaría a cuestras algún miliciano de los que tiraron al suelo el fusil para correr.

Estas cosas saben que son falsas, que faltan a la verdad a sabiendas, pero sirven para la campaña que hacen en el extranjero y que ha llegado a la Cámara de los comunes, donde se ha promovido un debate sobre el bombardeo de Guernica. Los laboristas han manifestado que se han encontrado proyectiles con la marca de las dos águilas, indicación que demuestra la fabricación alemana. El ministro de Relaciones Exteriores señor Eden, les ha contestado que

Por ésta, como por otras declaraciones que pudieran citarse, se demuestra perfectamente que cuentan con batallones de extranjeros. ¿A qué viene, por tanto, andar con esas majaderías de que en nuestras filas hay extranjeros, cuando ellos nos dieron el ejemplo y nos obligaron a aceptar los ofrecimientos?

Hay se ha captado un radio que Arasquitain dirigía a Aguirre rogándole que enviase un informe telegráfico sobre la situación del frente vasco, indicando la cantidad de elementos extranjeros, sobre todo de italianos, para reunir recursos internacionales.

Signe la farsa y esos gritos de los marxistas ante el mundo entero, excitando a la opinión para que protestase en contra nuestra, repartiendo dinero a manos llenas, pero todos los países pueden mandar comisiones que vengam a visitar las dos zonas y que luego informe de una manera objetiva acerca de donde está la razón y la dignidad y donde la tiranía y la más espantosa anarquía.

Termino, como siempre el general, leyendo el parte oficial, que lo encontrará el lector en otro lugar de este número.

Lea Vd. EL PROGRESO

sabe que se utiliza material extranjero por ambos bandos combatientes. Es la verdad. Causa pena que esos sentimientos humanitarios no los expulsieran los laboristas en el año 1934, cuando Oviedo estuvo sitiado, pero entonces no protestaron, como no protestaron cuando los rojos bombardearon la Alhambra de Granada, magnífica joya de la arquitectura, que pretendieron destruir porque no podían llevarla consigo. Del bombardeo del templo del Pilar y de esa canalada que están haciendo con los defensores del santuario de Nuestra Señora de la Cabeza, donde hay refugiadas mil docenas mujeres y niños. Contra ellos se han lanzado más de cinco mil granadas y bombas de aviación, por cientos de bandoleros apoyados por diez carros de combate y allí hay niños y mujeres aplastados por los cañones de los muros. Ante este heroísmo debiera descubrirse el mundo entero y debieran intervenir esos diputados ingleses y no decir que hemos bombardeado Guernica, cuando el 26 no ha podido volar nuestra aviación a causa del agua, extremo fácilmente comprobable, extremo fácilmente comprobable.

Otra infamia que dicen es la de que se encuentran luchando en aquel frente compañías de alemanes. Quizás en la Legión Extranjera haya alemanes, pero éstos no llegan ni a una docena. También dicen que hay en la Legión italiana, y lo cierto es que si hay alguna bandera se encuentra en retaguardia.

Tengo en mis manos documentos que contienen declaraciones de extranjeros, hechos prisioneros en Peñarroya. Voy a leer alguna para que se vea que entre las filas de los rojos figura un número de extranjeros superior al que pueda haber en la Legión.

El general dio lectura a la declaración prestada por un individuo nacido en Austria, de profesión fumista, quien relata que fué enganchado en Francia con pretexto de darle trabajo, detenido por la Policía le dijeron en la Comisaría que podía venir a España, y un paisano lo llevó a la oficina de enganche donde le proporcionaron de un billetes para Perpignan. Desde aquí, en un camión, fué trasladado a Figueras. En el tren le condujeron a Barcelona, Valencia y Albacete. Aquí le dieron un uniforme y le llevaron a Madrigueras en unión de cuatrocientos hombres, donde le dieron instrucción militar, sin armas, percibiendo seis pesetas diarias. Regresó a Albacete y le entregaron un fusil ruso y luego lo nombraron camillero. Llegó a Pozoblanco en los primeros días de marzo, destacándolo a un bosque cercano.

Hay otra declaración de un pobre muchacho francés de quince años, el que manifiesta que inscrito en su país le trasladaron a Albacete, donde pretendieron obligarle a firmar un documento para hacerse español. Esto es lo que hacen con toda la canalla del extranjero, y por eso dice la F. A. I. que en sus filas no hay más que españoles. El jornal que le daban era de tres pesetas diarias.

Por ésta, como por otras declaraciones que pudieran citarse, se demuestra perfectamente que cuentan con batallones de extranjeros. ¿A qué viene, por tanto, andar con esas majaderías de que en nuestras filas hay extranjeros, cuando ellos nos dieron el ejemplo y nos obligaron a aceptar los ofrecimientos?

Hay se ha captado un radio que Arasquitain dirigía a Aguirre rogándole que enviase un informe telegráfico sobre la situación del frente vasco, indicando la cantidad de elementos extranjeros, sobre todo de italianos, para reunir recursos internacionales.

Signe la farsa y esos gritos de los marxistas ante el mundo entero, excitando a la opinión para que protestase en contra nuestra, repartiendo dinero a manos llenas, pero todos los países pueden mandar comisiones que vengam a visitar las dos zonas y que luego informe de una manera objetiva acerca de donde está la razón y la dignidad y donde la tiranía y la más espantosa anarquía.

Termino, como siempre el general, leyendo el parte oficial, que lo encontrará el lector en otro lugar de este número.

Lea Vd. EL PROGRESO

EL NUEVO REGIMEN

Notas biográficas de las personalidades que integran el Secretariado político de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S.

El 18 de julio de 1902, nació Manuel Hedilla Larrey, en Ambrose...

Interés especial tiene para los zaragozanos la figura de don Dario Gazapo, coronel jefe de Estado Mayor de la Quinta División...

Don Tomás Domínguez de Arévalo, conde de Rodezno, nació en Madrid el 25 de septiembre de 1882...

de entusiasmo del jefe del Estado Mayor de la Quinta División.

Don Tomás Dolz de Espejo es de rancio abolengo español y de aristocrática estirpe. Es quinto conde de la Florida, título concedido a uno de sus antepasados por S. M. Carlos IV...

Joaquín Miranda, que aun no ha cumplido los cuarenta años, es hijo de una familia modestísima de Triana, que le dió educación patriótica y andaluza...

Interés especial tiene para los zaragozanos la figura de don Dario Gazapo, coronel jefe de Estado Mayor de la Quinta División...

Don Luis Arellano Dininx, diputado por Navarra, presidente de las Juventudes Tradicionalistas de Navarra...

lista, es enemigo del parlamentarismo y hombre siempre dispuesto a la acción.

Ernesto Giménez Caballero nació el 2 de agosto de 1889, en Madrid. Hijo de un industrial que, a fuerza de laboriosidad y constancia...

Ernesto Giménez Caballero nació el 2 de agosto de 1889, en Madrid. Hijo de un industrial que, a fuerza de laboriosidad y constancia...

Ernesto Giménez Caballero nació el 2 de agosto de 1889, en Madrid. Hijo de un industrial que, a fuerza de laboriosidad y constancia...

Don Ladislao López Bassa. Es el más joven de los miembros de la Junta Política designada por el Generalísimo y Caudillo de España...

Declaraciones de un ex «brigante»

«No; yo no quiero batirme más por unos bandidos»

Juan L., desertor afortunado de la Brigada Internacional, ha podido, a pesar del comunista Marty, volver a su casa de París

«Le Jour» ha publicado la siguiente información, que reproducimos:

«Alto, delgado, sin afeitado desde hace quince días, estaba tocado por una boina y vestido con un capote kaki deshilachado. Este dejaba ver un pantalón de paan raído por las rodillas.

«Juan, mi Juan! Largo tiempo este hombre de treinta años se entregó a una gran alegría interior con su cabeza hiruta pegada a la mejilla de su madre.

«Te creía perdido para siempre, pero ahora que estás aquí, ya no volverás, ¿verdad? «No, madre; puedes estar tranquila.

«Un momento de silencio y luego: «Ya no soy comunista.

Juan L., miliciano del contingente francés, de la brigada internacional, después de cuatro meses de campaña en España, acababa de volver a su hogar y asqueado renegaba de su ideal político.

Temen le hagan objeto de represalias

La casualidad me ha permitido hablar más de una hora con Juan L., en su casa de Montreuil.

«Tiene miedo de que se ejerzan contra él represalias. Se le amenaza desde la noche de su vuelta, si hablaba.

por qué? Nosotros hemos hecho todos el servicio militar y conocemos la táctica. Así nuestro porcentaje de pérdidas es incomparablemente más elevado que el de las milicias, en las que se baten sobre todo de palabra.

Los que no van al fuego

Le puedo asegurar que existen formaciones enteras de milicianos que todavía no han entrado en fuego. No se les ve en los grandes centros, sino en sus proximidades, dispuestos a ametrallar a las mujeres y a los niños de las ciudades que pudieran tener la mala idea de rebelarse...

«Esas gentes aterrizan las poblaciones. Le voy a citar algunos ejemplos.

Cierta tarde, cinco heridos de la brigada internacional, dos franceses, dos alemanes y un ruso, la cabeza vendada o el brazo en cabestrillo, se paseaban por la plaza de Illiacenas, un pueblecito de algunos centenares de habitantes...

«Entrad en la iglesia! «¿Por qué? «Entrad en la iglesia, o de lo contrario os fusilo.

«Los cinco «internacionales» obedecieron.

Sin armas y heridos ¿qué podían contra una cincuenta de hombres bien provistos de cartuchos, de pistolas y de mosquetones?

Una escena de barbarie

«¿Qué iba a pasar? Inmediatamente los que estaban ágiles subieron al campanario para observar. Pronto tuvieron la solución del enigma: los milicianos de la F. A. I. desparramados por las casas, salían de ellas arrastrando a la fuerza muchachas de once a doce años. Mientras tanto un camión

se había detenido en la plaza. Hicieron montar en él una lancha humana; después, el vehículo se metió en la aglomeración de gente que tenía su acantonamiento...

«¿Está usted seguro de lo que acaba de decir? «Yo era uno de los cinco «internacionales» heridos que paseaban delante de la iglesia.

«Ese día hice la decisión de desertar. ¿Batirme por... de ese especie? ¡Jamás. La mayor parte de ellos estaban presos en el momento de la revolución. Pero la cosa no era fácil y arriesgada la piel.

Marty decide

«Si, por causa de Marty. El no envía a los otros. Todo el mundo le teme y hasta los agentes coloniales franceses no se fían de él. Poseía confidencias ciertas de este sujeto. Sin ellas no estaría de vuelta en París.

«¿Y cómo se ha evadido usted? «En el hospital iglesia de Illiacenas, se decidió que tenía que ser radiografiado. Para ello fui dirigido a Barcelona con tres camaradas. Allí, en lugar de presentarme en el centro sanitario, lo hice en la embajada de Bélgica.

«Tómala, me dijo antes de morir; la entregarás a mi hermana.

«Gracias a esa cartilla, y como además estaba seriamente herido el consúl pudo obtener para mí un permiso. Dos días más tarde, me embarcaba para Marsella; estaba salvado. Así pude yo engañar a Marty, desgraciado de mí si me complace como a los desgraciados que fracasaron en la huida.

Las divagaciones de Cruz Salido

Burgos.—El periodista rojo Cruz Salido, zascandil al servicio de Aguirre, publicó ayer una crónica en la que—¿qué milagro?—no habla de los triunfos de los vascos vendidos a Rusia.

Dedica su escrito a divagar sobre los refugios contra aviones construidos en Bilbao, y dice luego que en Santander se ha iniciado una suscripción para construir también refugios, alcanzando la cuantía en la actualidad la cantidad de diez mil duros. Esto le sirve a Cruz Salido para pretender demostrar que son calumnias cuando se dice acerca de robos realizados por los marxistas, ya que el resultado de la suscripción es una prueba de su desprendimiento.

Elogia luego al alcalde de Santander, un tal Cipriano González al cual en Santander le llama la gente humorísticamente «El Cervero II», por lo que lleva destruido. Esto—claro está—no lo dice Cruz Salido.

La U. F. A. maestra en el difícil género de adaptaciones musicales, ha convertido la célebre opereta de STRAUSS El barón gitano en un film maravilloso enriquecido por una presentación magnífica y una interpretación definitiva. ESTRENO HOY JUEVES-MODA en el TEATRO CIRCULO. Completará programa PREPARACION en ALEMANIA de la OLIMPIADA 1936. A las 5,30, 7,30 y 10,30 BUTACA 1,00. Sábado-Monumental-Monstruo LAS CRUZADAS de Cecil B. de Mille. La obra maestra de la pantalla. Laurel y Hardy en EL ABUELO DE LA CRIATURA. Pronto Joan Crawford en Yo vivo mi vida.

EN LUGO SE VENDE UN HERMOSISIMO LUGAR CON BUENA CASA, JUNTO Y DE GRAN EXTENSION, CERROADO SOBRE SI POR SEPARADO O EN CONJUNTO. INFORMES, BANCO DE LA CORUÑA, CALLE DE LA REINA. DINERO Se facilita a préstamo y módico interés, sobre fincas urbanas en la capital. Para informes dirigirse a la Subdirección de la Compañía «El Nor».

Gran Peluquería Higiénica La mejor instalada en Lugo - Calefacción central REINA, 14 - PRIMER PISO Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Eléctrica permanente Marcel y al agua - Manicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melenas. Para caballeros: Espacioso salón - Gran confort e higiene - 6 sillones americanos Discreta y hábil dependencia. Calle de la Reina, 14, primer piso (encima de la Joyería de Manso), Teléfono 120.

TODA LA ESPAÑA LIBERADA Usa ya la pastilla de tinte «S. I. E. B.» El mejor de los tintes domésticos. Exija pastillas «S. I. E. B.» Distribuidor para España liberada M. Alcoucer y Comp.ª Laraña, 8 y 10 SEVILLA

La encarnación de la elegancia, la distinción y la belleza. La actriz insuperable JOAN CRAWFORD Muy pronto en TEATRO CIRCULO en la maravilla de la Metro Goldwyn Mayer YO VIVO MI VIDA

Gran Café-Bar Mercantil Palacio del espectáculo Gran éxito del excelente DUETO ASTUR que interpreta maravillosamente un escogido repertorio de canciones populares y la notable canzonetista AMPARITO CORCHUELO Admirable artista que está siendo muy aplaudida Todos los domingos bonitos regalos para señoras.

Tintorería Los Mil Colores La que garantiza todos sus trabajos, en Lugo. Limpieza y desinfección de toda clase de prendas. Teñidos en todos los colores a la muestra. Lutos en doce horas. Comerciantes, la Tintorería Los Mil Colores puede poner en vuestros Almacenes los colores que no tengáis, con toda garantía. Máquinas especiales para Vainicas, punto de Incruste, Plisados Bordados y Forrería de Botones. Plaza Mayor, 19.-Teléfono 387.-LUGO

Caja General de Ahorros-Monte de Piedad de Lugo Por disposición superior, los tipos máximos de interés que rigen de Agosto de Septiembre de 1935 en todas las Cajas generales de Ahorros y de la Banca privada, son los siguientes: Libretos ordinarios de ahorro, de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas, el... 2,50 por 100. Imposiciones a plazo de tres meses, el... 2,50 por 100. Id. a plazo de seis meses, el... 3,00 por 100. Id. a plazo de un año, el... 3,50 por 100. Para mayor facilidad de las operaciones de la Caja de Ahorros, se estableció una SUCURSAL en la planta baja del edificio núm. 9 de la calle de la Reina, funcionando de once a una, todos los días laborables.

Cine Español HOY JUEVES-ESTRENO Una formidable película de nervio dramático, cruda, emotiva y apasionante. MOTIN EN ALTA MAR Un drama entre el mar y el cielo. Dos hombres... una mujer... y un dilema terrible de dos almas que luchan por ella. Insuperable creación de ANN SOTHERN y RALPH BELLAMY. MOTIN EN ALTA MAR Un drama fuerte de amores y odios inspirados por la presencia de una bellísima muchacha a bordo. A las 5'30-7'30 y 10'30. Domingo Desbanque Montecarlo por RONALD COLMAN y JOHAN BENNETT en español

La Unión y el Fénix Español Compañía de Seguros reunidos Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado de fecha 1.º de Febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes. Viene, por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos. Capital Social y Reservas. más de 137.000.000 ptas. Primas recaudadas en España en 1935. » » 38.000.000 » Primas recaudadas en el extranjero en 1935. » » 54.000.000 » Valor de los inmuebles de su propiedad. » » 40.000.000 » Subdirección en Lugo: Plaza de España núm. 27

CRÓNICAS ARGENTINAS

La revolución española vista de América

Torpeza de la diplomacia roja

En los últimos meses del año pasado, hemos leído un comunicado...

ciertos, se ha sabido que los últimos asesinatos en serie realizados por los anarco-sindicalistas...

Y para rematar la serie de atentados a la integridad del suelo patrio, el gobierno rojo...

La misma torpeza se ha evidenciado en la polémica sostenida en el sonado asunto de los asilados en las embajadas...

modernos y en teatro de una guerra universal. Coméntase también que, horas más, horas menos, la autoridad del General Franco...

Esto son los frutos del Frente Popular que aún en sus estertores, no trepida en desgarrar el suelo español...

Ya no es gobierno el de Valencia, ni es siquiera español—repite—. Pero necesita más víctimas inocentes...

Corroboración testamentos. Declaraciones herederos. Ventas y trasposos. Compra de efectos públicos para fianzas...

Seguimos en este tren de desastres...

Lista de donativos recaudados por sección femenina de F. E. T. del ayuntamiento de Cospeito

- Parroquia de Cospeito: Señores don: Cándido García, 1 peseta; Andrés Ferreiro, 0,25; Luis de la Barrera, 5; Asunción Vélez, 1; María Varela, 1; Rodrigo Otero, 1; Aurea Seijas, 1; Jesús Freire, 2; José García, 3; José Paredes, 3; Manuel Faredes, 1; Aquilino Freire, 1; Ramiro Vigo, 1; Manuel Masada, 1; Blanca Pereda, 2; un amante de España, 5; Francisco Otero, 1; Dolores Carral, 0,60; Magin Bal, 0,50; Manuel Vázquez, 1; Isaac Fernández, 15; José Martínez, 5; Manuel Bal, 1; Carmen Castro, 0,50; Vicente Carreiras, 30; José Castro, 5; Remedios Rodríguez, 1; José Prados, 1; Jesús Cendán, 0,50; Manuel Díaz, 0,30; Dolores Piñero, 2; Francisco Martínez, 1; José Fernández, 0,50; Antonio Río, 1; Jesús Blanco, 1; Amadora Castañeira, 1,25; José María Braña, 20; José Castañeira, 0,50; señor maestro de Cospeito, 3; Gerardo Díaz, 1; Juan Carrera, 10; Francisco Méndez, 25; Dolores Díaz, 5; José Blanco, 1; Angel Castañeira, 1; Aureo Castañeira, 1; Aurelia Paredes, 1; Plácido Ríos, 1; Benigno Lozano, 5; Manuel Alvarez, 5; Dolores Peña, 1; Francisco Otero, 2; Gervasio López, 2; Ramona Otero, 0,50; Dolores Novo, 2; Abelardo Fernández, 10; Pilar Carrera, dos sábanas; José María Regueira, una manta.

- Parroquia de Seijos: Bernardo López, 5 pesetas; Angel Rego, 5; José Antonio García, 2; Manuel Blanco, 5; Jesús Blanco, 4; Manuel Rabade, 5; María Rego, 3,70; un patriota, 5; Dolores Prado, 3; Antonio Dourado, 1; Antonio Carral, 2; María Díaz, 4; Antonio Río, 10; Filomena Barrio, 5; Antonio Rabade, 2; José Vélez, 10; Manuel Vélez, 10; Alberto Paredes, 2; Dolores García, 2; Perfecto Río, 2; José Felpejo, 5; Antonio López, 5; Jesús Teijeiro, 10; Antonio Braña, 8; José Rabade, 2; Antonio López, 3; Cándido Fraga, 1; Manuel Blanco, 1; Francisco Alvarez, 10; Jesús Río, 10; José García y esposa, 10; Francisco Río, 5; un patriota, una sábana.

- Parroquia de Santa Cristina: Alfredo Díaz, 2 pesetas; Constantino Vázquez, 1; Antonio Rodríguez, 1; José Rozas, 2; José Yáñez, 2; Avelina Abelleira, 2; Angel Lis, 5; Nicasio Pérez, 5; José Díaz, 1; Luis Varela, 5; Aurora Aguilar, 0,50; Anunciación Campos, 1; Filomena Piñero, 2; Alicia Dorado, 1; Avelino Anido, 4; Angel Yáñez, 2; Valentín Bodenlle, 4; Policarpo Puente, 2; Dominico Lazález, 1; Antonio Fraga, 2; Manuel Castañeira, 1; Severino Anido, 1,20; Benigno Folgueira, 1; Dolores Otero, 1; José Yáñez, 1; Andrés González, 5; Benita Prado, 2,50; José Montes, 1; José Rego, 0,50; Fulgencio Rozas, 0,25; Sabina Fernández, 2; Consuelo Díaz, 2; Concepción Rodríguez, 2; Vicente Rodríguez, 1,50; Dorinda Cabana, 1; Dolores Corral, 5; Domingo Anido, 1; José Díaz, 1; José Laque, 2; Dolores Teijeiro, 0,50; Daniel Cabana, 1; Andrés Cabana, 1; Miguel Lis, 0,60; José Lis, 1; Crisanto Rozas, 1; Benita Montes, 2.

- Parroquia de Germa: Genoveva Casal, 1 peseta; Angel Teijeiro, 1; José Fernández, 15; Genoveva Piñero, 2; Vicente Castro, 1; José Freire, 10; Andrés Prados, 5; Manuel Prados, 5; Manuel Teijeiro, 1; Hilario Castro, 4; José Castro, 1; Carmen Fernández, 1; Domingo Vélez, 2; Ramón Paredes, 1; Manuela Andrade, 5; Generoso Folgueira, 1; Jesús Castrovello, 2; Edelmir Hortas, 2; Manuel Vélez, 1; Manuel Castro, 1,50; Plácido García, 1; Manuel Lamas, 2; Juan Antonio Piñero, 5; Jesús Castro, 2; José María Díaz, 2; José López, 2; Jesús Díaz, 5; José Gómez, 10; Alfredo Cordero, 0,80; Antonio Andrade, 2; José Castro, 2; Aniceto Porto, 0,50; Generosa Fernández, 2; Tomás Rego, 1; Dionisio Fernández, 2,50; Benito Yáñez, 1,50; José Paredes, 2; Manuela Sancho, 2,50; José Puente García, 7; José Díaz, 5; Jovita Mouriz, 0,50; Francisca Piñero, 1; José López Bello, 2; Jesús Mouriz, 1; Carmen Díaz, 1,25; Manuel Castañeira, 2; Aniceto Lamas, 1; Manuel López, 1; Florentino Corral, 2; Manuel Yáñez, 2; Antonio Cabana, 2; Aparicio Valle, 2; José Chao Pumares, 0,50; Antonia Castro, 2; José Cabana, 2; María Juana Díaz, una sábana; Daniel Gasalla, una sábana; Jesús Teijeiro, una camiseta; Manuel Castro, una manta; Manuel Díaz, una sábana; Gervasio Engroba, una sábana; José Díaz, una sábana; Francisco Carreira, una manta; Severo López, una sábana; María Río e hija, una manta.

- Parroquia de Momán: José Ares, 3 pesetas; Jesús Anillo, 3; María Rozas, 5; Victoria García, 4; Manuel Rodríguez, 1,50; Encarnación Chao, 1,25; Francisco Yáñez, 1; Eugenio Yáñez, 1; Pedro Parga, 0,70; José Peña, 1; Darío Yáñez, 1,50; Aquilino Lage, 2; Concepción Puente, 0,30; Pilar Anido, 3; Gabino Yáñez, 10; Victorino García, una manta; Manuel Rodríguez, una manta; Encarnación Chao, una sábana; Plácido Lis, una sábana; Albina Veiga, una sábana; Francisco Yáñez, una sábana; Eugenio Yáñez, una sábana; José Peña, una sábana; Darío Yáñez, una sábana; Antonio Peña, una sábana y una manta; Aquilino Lage, una manta.

- Parroquia de Rioabeso: Ramón Paz, 1 peseta; José Masada, 5; Manuel López, 10; Enrique García, 2; Bernardo Cendán, 10; Bernardo Carracedo, 5; Marcelino Rodríguez, 5; Antonio Pedreiro, 10; Catalina Anillo, 3; Crisanto Bello, 5; Jesús Muñiz, 1; Genoveva Cendán, 1; Ambrosio Lamas, 5; Angela Anillo, 1; José Lamas, 2; José Castro, 15; María Vélez, 0,50; Saustiano Vélez, 1; Consuelo Lozano, 1; Manuel Pardiño, 3; Antonio Aguilar, 1; Cristina Lozano, 2; María Castro, 5; José Muñiz, 0,50; José López, 5; Jesús Barrio, 1; Manuel Rodríguez, 5; Casilda Rodríguez, 3,25; José Cendán, 0,50; José Fernández, 10; José Rodríguez Cordal, 10; José Rodríguez, 2; Matias Fernández, 1; Josefa Yáñez, 2; Antonio Rejón, 5; José Vázquez, 5; Antonio Rodríguez, 10; José Pérez, 5; José Díaz, falangista, 1; Jesús Lozano, 2; Estrella Debaiza, 2; Eliseo Anido, 1,50; Carolina Prado, 2,50; José Cordal, 2; Manuel Alvarez, 1; Jesús Lozano, 1; José Peiteira, 1; José Peiteira Díaz, 1; José Peiteira, 5; párroco de Rioabeso, 15; José Alvarez, 4; Manuel Vázquez, 1; Manuel Paredes, 1; Dolores Paredes, 2; José Prados, una sábana; Jesús Vázquez, una sábana; Baldomero Alvarez, una sábana; Carolina Prado, una sábana; Manuel Grande, dos sábanas; José Teijeiro, una sábana; Mercedes Goiriz, una sábana; Valentín Santiso, una sábana; Josefa Vázquez, una sábana.

- Parroquia de Roas: Francisco Ben, 0,50 pesetas; José Díaz, 3; Manuel Paredes, 1; Jesús Paredes, 2; Francisco Castañeira, 1; José Carreiras, 1; Vicente Alvarino, 1; Jesús García, 1,25; Manuel Anillo, 5; José González, 1; Maximino Canle, 1; Manuel Díaz, 5; Jesús Varela, 0,30; Pascual Díaz, 2; María García, 1; señor cura de Roas, 10; Juan Peiteira, 1; Francisco Carreiras, 1; José Balsa, 2; Severino Rodríguez, 1; Dolores Cabana, 1; J. Franco Anillo, 1; José Anillo, 1,50; Jesús García, 1; Pedro Anillo, 5; José Peiteira, 0,50; Manuel Anillo, 1; Genoveva Santo, 1; José Valle, 1; Francisco Díaz, 2; Atilano Falcón, una sábana; Francisca Carreira, una sábana; Aquilino Gil, una sábana y un almohadón; José Puente, una sábana; Marcelino Rego, una sábana; Fulgencio Puente, una manta.

Alfonso DIAZ Buenos Aires, abril de 1937.

CENTRO DE NEGOCIOS - de - MANUEL F. REIJA Gestor Administrativo, matriculado. AGENCIA REIJA

Remedios Diaz Viuda de Vilas Profesora en partos y auxiliares en medicina y cirugía

Clases de taquigrafía a domicilio HONORARIOS ECONOMICOS Razón de 5 a 8 de la tarde Calvo Sotelo, n.º 33-1.º piso

ALFONSO DIAZ Atiende en la América del Sur cualquier gestión a los lectores de EL PROGRESO.-Calle Avenida de Mayo, 1679, Buenos Aires

Hierros redondos para cemento armados, planos, ángulos, chapas, etc. HIJO DE Román Fernández Ferreteria Asturiana, Sto. Domingo, 11

PARA LAS ESCUELAS Preciosas láminas en cartulina tamaño 50 x 65 INMACULADA CONCEPCION Obligatoria su colocación en todas las escuelas a partir del día 1.º de mayo próximo. Pídanse a «CELTA» LIBRERIA SAN PEDRO, 6.-LUGO

LA SEÑORA D.ª María Salvador Fernández FALLECIÓ EL 28 DE ABRIL DE 1937 A LOS 61 AÑOS DE EDAD después de recibir los Santos Sacramentos D. E. P. Su desconsolado esposo, D. Baltasar Riveira Fernández, industrial de esta plaza; sus hijas, Juanita y Carmen; hijos políticos, D. Angel Carreira y D.ª Josefa Arias; nietos, sobrinos y demás parientes, Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a los funerales que se celebrarán mañana, viernes, a las once, y seguidamente a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria Ronda de la Coruña, número 70, al cementerio general, por cuyo favor anticipan gracias. Lugo, 29 de abril de 1937.

Josefa Veiga, una sábana; Pilar Anido, una manta; Angela Veiga, una sábana; Jesús Rodríguez, una sábana; María Castañeira, una sábana; Manuel Ares, una sábana; Jesús Yáñez, una manta; Angel Regueiro, una manta; Juana Engroba, una sábana; Manuel González, una sábana; Francisca Longarela, una sábana.

Parroquia de San Martín de Lamas: Casimiro López, 2 pesetas; Eusebio López, 1; José Rodríguez, 5; José Sánchez, 0,75; Benita Rabade, 1,50; Eduardo Novo, 3; Juan Lamas, 1; José Rodríguez, 1; Celestino Puente, 1,25; Ramón Ferreiro, 1; Petra Piñero, 2; Filomena García, 0,50; Maximino Piñero, 2; señor maestro de Lamas, 5; María Martínez, una manta; Francisco Fuente, una manta; Leopoldo García, una camiseta; Miguel Rabade, dos mantas; José Piñero, una sábana; José Carballeira, una sábana.

Parroquia de Germa: Genoveva Casal, 1 peseta; Angel Teijeiro, 1; José Fernández, 15; Genoveva Piñero, 2; Vicente Castro, 1; José Freire, 10; Andrés Prados, 5; Manuel Prados, 5; Manuel Teijeiro, 1; Hilario Castro, 4; José Castro, 1; Carmen Fernández, 1; Domingo Vélez, 2; Ramón Paredes, 1; Manuela Andrade, 5; Generoso Folgueira, 1; Jesús Castrovello, 2; Edelmir Hortas, 2; Manuel Vélez, 1; Manuel Castro, 1,50; Plácido García, 1; Manuel Lamas, 2; Juan Antonio Piñero, 5; Jesús Castro, 2; José María Díaz, 2; José López, 2; Jesús Díaz, 5; José Gómez, 10; Alfredo Cordero, 0,80; Antonio Andrade, 2; José Castro, 2; Aniceto Porto, 0,50; Generosa Fernández, 2; Tomás Rego, 1; Dionisio Fernández, 2,50; Benito Yáñez, 1,50; José Paredes, 2; Manuela Sancho, 2,50; José Puente García, 7; José Díaz, 5; Jovita Mouriz, 0,50; Francisca Piñero, 1; José López Bello, 2; Jesús Mouriz, 1; Carmen Díaz, 1,25; Manuel Castañeira, 2; Aniceto Lamas, 1; Manuel López, 1; Florentino Corral, 2; Manuel Yáñez, 2; Antonio Cabana, 2; Aparicio Valle, 2; José Chao Pumares, 0,50; Antonia Castro, 2; José Cabana, 2; María Juana Díaz, una sábana; Daniel Gasalla, una sábana; Jesús Teijeiro, una camiseta; Manuel Castro, una manta; Manuel Díaz, una sábana; Gervasio Engroba, una sábana; José Díaz, una sábana; Francisco Carreira, una manta; Severo López, una sábana; María Río e hija, una manta.

Parroquia de Momán: José Ares, 3 pesetas; Jesús Anillo, 3; María Rozas, 5; Victoria García, 4; Manuel Rodríguez, 1,50; Encarnación Chao, 1,25; Francisco Yáñez, 1; Eugenio Yáñez, 1; Pedro Parga, 0,70; José Peña, 1; Darío Yáñez, 1,50; Aquilino Lage, 2; Concepción Puente, 0,30; Pilar Anido, 3; Gabino Yáñez, 10; Victorino García, una manta; Manuel Rodríguez, una manta; Encarnación Chao, una sábana; Plácido Lis, una sábana; Albina Veiga, una sábana; Francisco Yáñez, una sábana; Eugenio Yáñez, una sábana; José Peña, una sábana; Darío Yáñez, una sábana; Antonio Peña, una sábana y una manta; Aquilino Lage, una manta.

Dr. Eduardo Rodríguez Fernández Especialista en enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS e HIGADO Rayos X, ultravioleta - Diatermia, laboratorio SANTO DOMINGO, 11 - 2.º - TEL. 309 Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6 - (Ferretería Asturiana)

RADIO SEIBT MODELO 1937-38 CASA OTERO C. PALLARES, 12.-LUGO

LA SEÑORITA María Rosa del Valle y Pando Falleció en Lugo el 28 de abril de 1937, a las dos de la tarde confortada con los auxilios espirituales D. E. P. Sus hermanos, D. Manuel, D.ª Guadalupe y D. Francisco (ausentes); tíos, D. Pedro Menéndez y García del Busto y don Luis Noriega y Sierra, y demás parientes, Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones y asistir a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la iglesia parroquial de Santiago a las once del día de hoy 29 de abril y acto seguido a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria Calvo Sotelo 12 al cementerio general, por cuyo favor vivirán agradecidos. Lugo, 29 de abril de 1937.

CLÍNICA T. NUÑEZ CORDERO Médico cirujano especialista Ex-practicante numerario del Gran Hospital de Santiago MEDICINA GENERAL Enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS y propias de la MUJER NEURASTENIA - IMPOTENCIA - ELECTRICIDAD MEDICA Consulta de diez a una y de cuatro a seis SAN ANDRES, 117-2.º LA CORUÑA.

Sección de anuncios breves

- Arriendos: ALQUILA el piso segundo de la casa número 9 de la Avenida de Moret. En el número 9, duplicado, informarán. Tiene cuarto de baño y servicio de calefacción. Precio módico.
- SE VENDE una casa en el barrio de Frías compuesta de planta baja y dos pisos altos. Informa el procurador don Dositeo López Díaz, Manuel Becerra, 24, bajo.
- SE VENDE la casa de nueves construida de la calle de la Sábana, consta de planta baja y un piso alquilado. En el bajo informará.
- SE VENDE una casa moderna de planta baja y piso, libre de gravamen, la cedo en proporción por tener que ausentarme. Informes, Carretera de la Coruña, 93.
- Varios: COMPRO CASA libre de gravámenes, sitio céntrico o fuera de murallas. Informes, Montero Ríos, 6.
- SE TRASPASA por no poderlo atender su dueño, el Bar Embicencia, de la calle de Manuel Becerra, número 25. Para informes en el mismo.

La procesión del Santo Viático

El próximo domingo, a las siete de la mañana, saldrá de la iglesia parroquial de San Froilán para el cumplimiento Pascual de los enfermos impedidos de acudir a la iglesia.

Una compañía de seguros genuinamente española?

que las personas que lo deseen pueden llevarlo particularmente de su casa. Se ruega a las familias de los enfermos que habrán de recibir la comunión lo pongan en conocimiento de sus respectivos párrocos antes de la tarde del sábado.

Mujeres Españolas

Un bello rasgo de las patriotas lucenses. Con este título se nos envía para su publicación el siguiente artículo de un bizarro oficial de Regulares: Aun cuando todos los gallegos conocen las actividades y desvelos de sus organizaciones de Mujeres Españolas y los lucenses los de la suya en particular, bueno es, que se de a la publicidad, para satisfacción de los que en ella colaboran, algunos de los granitos de arena que, reunidos, forman la gran montaña de abrigo de los combatientes por la liberación española.

Nos referimos hoy al simpático rasgo de Mujeres Españolas que regalan cincuenta mudas a los soldados del quinto Tabor de Regulares de Alhucemas, a ruego de un oficial de esta unidad, que accidentalmente se encontraba en esa ciudad.

Aun cuando su espíritu humanitario y de amor patrio no necesitan de estímulo, sirvan, no obstante, estos renglones de agradecimiento sincero, por parte de los jefes y oficiales de este Grupo de Regulares, que anhelan que todas las mujeres españolas, inspiradas en las lucenses, se apresten entusiasmadas a la formación de la España grande que todos deseamos.

Con la mano levantada y abierta, símbolo del Estado nacionalsindicalista, saludamos a las Mujeres Españolas y las pedimos gritan con nosotros:

¡Arriba España! ¡Viva el Caudillo!

NECROLOGIA

Ayer dejó de existir en esta ciudad la señora doña María Salvador Fernández, persona afabilísima y bondadosa.

Mañana se efectuará su entierro, que seguramente se verá concurrido.

Reciban nuestro sentido pésame su esposo, el industrial de esta plaza don Baltasar Riveira, hijas y demás familiares.

Para trabajos típicos gráficos con prontitud, esmero y economía en EL PROGRESO

MAESTROS

La Purísima Concepción de Murillo

Tamaño 64 por 44 centímetros, color sepia, para escuelas, particulares, etc...

UNA TRES PESETAS: 25 ejemplares Ptas. 56'25 pesetas, franco domicilio. Reembolso 50 céntimos de aumento

Luis-Diges-Perin 1-Apartado 57-VIGO

SANATORIO QUIRURGICO

DE CASTO GONZÁLEZ MÉNDEZ MÉDICO FORENSE DEL HOSPITAL DE SAN CARLOS CIRUGIA - PARTOS - TRAUMATOLOGÍA TODA CLASE DE OPERACIONES RAYOS X - ELECTROTERAPIA Teléfono 75 X - San Marcos, 2-1.º - LUGO

Extracto del «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al día de ayer inserta lo siguiente:

Decreto del Gobierno del Estado, referente al establecimiento del nuevo saludo nacional, ya publicado en «EL PROGRESO».

Orden de la Secretaría de guerra referente a movilizaciones.

Certificación de una sentencia dictada por el juez de primera instancia de Fonsagrada.

Cédula de citación del juzgado de primera instancia de Monforte.

Acta de la sesión celebrada por la Comisión gestora de la Diputación provincial el día 2 del actual.

La Región

Un zapatero insulta groseramente a unas señoritas

La Coruña.—Fue detenido Francisco Ponte Rodríguez, de treinta y cuatro años de edad, zapatero, domiciliado en la calle de Colón letra P, porque en ocasión en que iban acompañando a unos marineros franceses insultó groseramente a unas señoritas, con las que se encontró en la calle de la Galera. El entrometido zapatero fue puesto a disposición del Delegado de Orden Público.

Una multa

Santiago.—Ha sido multado con 200 pesetas por hablar en tonos desfavorables al glorioso movimiento

LA EQUITATIVA FUNDACION ROSILLO Vida-Incendios-Accidentes

nacional, el vecino de esta ciudad José Liste.

Por usar billetes no estampillados

Santiago.—Han sido detenidos e ingresados en la cárcel, los vecinos de esta ciudad Cándido Rodríguez y José Gómez, por llevar billetes de 25 pesetas con estampillado "ful".

El domingo un partido de fútbol a beneficio de «Auxilio de Invierno»

Orense.—Se celebrará el próximo

«Mujeres al servicio de España»

Todas las personas que colaboran en nuestra organización, y pasen de veinte prendas las confeccionadas, pueden pasar por nuestra oficina-almacén Plaza de España 27 bajo para inscribirlas en la lista de los distintivos de esmalte «Por España».

¡Arriba España! ¡Viva España!

FRENTE ASTURIANO

Se confirman los procedimientos crueles que emplean los marxistas para hacer avanzar a muchos de catorce años

En los cadáveres de estos niños aparecen huellas de latigazos y tiros de fusil por la espalda

Frente de Asturias.—Los procedimientos que emplean los bolcheviques de Asturias—y como ellos los de toda España—para retener en la vanguardia y obligar a dar la cara en los combates a los milicianos de las últimas jornadas, casi todos ellos reclutados entre jóvenes de derechas de doce a quince años de edad, son ya conocidos. Muchísimas veces nos hemos referido a la crueldad que desarrollan los oficiales extranjeros y los cabecillas marxistas para cortar el pánico en el transcurso de un ataque.

Generalmente, pruebas de esta crueldad inhumana las tenemos siempre que nuestras fuerzas realizan alguna descubierta a raíz del final de ataque del enemigo. Así, el otro día, en una descubierta a vanguardia de nuestras posiciones, los soldados de Franco encontraron el cadáver abandonado de un jovenzuelo que no presentaba tener más de catorce años. Por la documentación que llevaba encima se vio que era de Sama de Langreo y pertenecía a una familia de derechas; atadas a las muñecas llevaba las herramientas que se usan para cortar las alambradas y desnudas sus espaldas ofrecían a la vista los rastros de una cruel flagelación; el látigo ruso se había cebado en el pobre joven hasta el punto de infundirle más pavor que los tiros de las fuerzas nacionales. Mucho trabajo costó descubrir también en sus espaldas las huellas de tres balazos de fusil ametralladora, índice fiel de cómo halló la muerte. Ese fusil ametralladora que a retaguardia de los combatientes empuñan con tanta destreza los oficiales rusos, había hecho una víctima más que añadir a la interminable lista de los que encontraron la muerte al negarse a combatir contra las tropas nacionales.

Por lo que toca a la actividad de este frente, muy poca cosa podemos decir: la artillería funciona todos los días, tanto de una parte como de la otra; pero en cuanto a la actividad de la Infantería nada hay digno de mención. Siguen los rojos de vez en cuando, enfundando sus cañones contra la capital de Asturias, sobre todo cuando el castigo que se les ha impuesto como repuesta a un ataque de sus hordas es ejemplar.

Los que estos crímenes cometen tienen la desfachatez de quejarse del bombardeo de nuestra artillería. No hace mucho, se dio el caso peregrino de que desde una de las trincheras de Buena Vista, durante la noche, los centinelas rojos protestaron en alta voz contra la acción de nuestra artillería por bombardear el campamento. Esta falsa ingenuidad de los marxistas, aparte de divertir a los nacionales, ha servido para confirmar la eficacia de los bombardeos.

El «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al día de ayer inserta lo siguiente:

Decreto del Gobierno del Estado, referente al establecimiento del nuevo saludo nacional, ya publicado en «EL PROGRESO».

Orden de la Secretaría de guerra referente a movilizaciones.

Certificación de una sentencia dictada por el juez de primera instancia de Fonsagrada.

Cédula de citación del juzgado de primera instancia de Monforte.

Acta de la sesión celebrada por la Comisión gestora de la Diputación provincial el día 2 del actual.

CRONICA JUDICIAL

Robo

Ayer se celebró en la Audiencia la vista de una causa por delito de robo, instruida en el juzgado de Vivero contra Aveino Vilar Sanjao y Juan Pazos.

El teniente fiscal señor Leirado que ostentó la representación del Ministerio público, solicitó para cada uno de los procesados la pena de un año, ocho meses y 21 días de prisión.

La defensa, encomendada al licenciado señor Vila, interesó la absolución de sus patrocinados que dando el juicio concluyó para sentencia.

Un suicidio

Pontevedra.—Se arrojó al paso del tren mixto que marchaba a Santiago, Benito Pérez Losada, de treinta y un años de edad, natural de Estribela y sastre de profesión. Padecía de cojera.

La locomotora del convoy lo des trozó horriblemente. El hecho ocurrió en el paso a nivel que existe entre el Puente de la Cabras y la finca de la Cayera. Parece que Benito tomó tan fa-

«Motín en alta mar» en el Cine España

Este apasionante drama marítimo, que ese estreno hoy, jueves, en el Cine España, tiene por protagonista a Ann Sothern y Ralph Bellamy.

Es un drama fuerte de amores y odios inspirados por la presencia de una bellísima muchacha a bordo de un barco de carga tripulado por rudos marineros, hombres de sentimientos y reacciones primitivas, destinados a Shanghai. «Motín en alta mar» contiene algunas de las más bellas fotografías marítimas que hayan sido tomadas hasta ahora.

Las fotografías de tempestad, cuando las olas imponentes barren la cubierta de proa y popa, matando a algunos hombres de la tripulación, destruyendo gruesas láminas de acero, inundando el cuarto de las calderas, son de las más impresionantes que se hayan logrado tomar.

Los hombres se rebelan cuando el capitán acobardado, quiere abandonar el barco en el único bote salvavidas que les queda. Una rebelión a bordo, en nuestra época, es un hecho poco corriente, y la cámara nos muestra la ferocidad a que pueden llegar unos cuantos hombres exasperados en semejantes circunstancias.

«Motín en alta mar» es una adaptación de la obra teatral de Percy Madley, que fué un éxito notable de los escenarios de Inglaterra y de América. Bruce Manning y Ethel Hill se encargaron de la adaptación cinematográfica, y el argumento fué confiado a la experta dirección de Roy William Neill, conocido por su pericia en películas de mucha acción.

PUBLICACIONES

«VIDA GALLEGA» el número 685

Hermoso número este de la popular revista que a los veintinueve años de existencia parece más joven que nunca, por la vibración de entusiasmo que corre por sus páginas, admirablemente impresas siempre.

En la portada aparece una vista del puerto de Aldán, y en las páginas de magnífico couché paisajes llenos de belleza y escenas, como la procesión en la aldea, de poético ambiente campesino. Además de esto, muchos retratos de mártires y héroes de la guerra, y una información completísima de todos los sucesos de actualidad ocurridos en las provincias de Galicia.

Entre los artículos, una emocionante charla patriótica de Jaime Solá, dada por Radio Vigo, con el título «Entre los brazos y la Cruz» y una información sobre la ilustre Madre Carmen López Carballeira.

«Vida Gallega», a pesar de las dificultades enormes que se ofrecen a una publicación de tanta tirada, y de primeras materias tan costosas, cumple bizarramente su función patriótica en estos momentos decisivos de la patria y es cada vez más solicitada.

«La Ametralladora» y el público

El éxito alcanzado por «La Ametralladora» con el número del domingo último, excede a toda ponderación. Aparte del indudable interés de las informaciones gráficas del último bombardeo de Valladolid y de las fechorías de los rojos en Ochandiano y la de los prisioneros en el frente de Vizcaya, unido a la variedad de su texto, es que el público va dándose cuenta del fin humanitario y patriótico que con «La Ametralladora» se persigue. Adquirir «La Ametralladora» supone aliviar las necesidades de los soldados en campaña, porque mientras mayor cantidad de ejemplares se venda, en mayor proporción los reciben aquellos en las distintas líneas de combate. Del mismo modo, el que anuncia en «La Ametralladora», contribuye a ésta obra altruista y generosa, pues colabora al sostenimiento de la publicación, evitando gastos al Tesoro Nacional.

Jefes y Oficiales del Ejército y Guardia Civil

ALTA SASTRERÍA MILITAR Y PAISANO

IRAVEDRA

Se acaban de recibir paños en abundancia

PLAZA ESPAÑA, 32 LUGO

La Provincia

MONDOÑEDO

Ha sido distinguido por los magníficos servicios profesionales prestados en el Hospital de sangre de esta ciudad, con la graduación de alférez de complemento el culto médico especialista en enfermedades internas don Justo Martínez Gómez.

Muy sinceramente felicitamos al nuevo joven alférez por la distinción que se le hace.

Curso de enfermeras

A cargo del personal médico del Hospital de sangre del Seminario, se vienen celebrando estos días unos cursillos al que asisten 22 señoritas enfermeras que voluntariamente prestan allí sus servicios, sobre temas profesionales.

Multas

Por atesoramiento de plata han sido multados los señores siguientes: don José María Horta, de Lindín, con 100 pesetas, y don José Irigoyen, de Cunos, con 500.

Fallecimiento sentido

Victima de rápida dolencia ha dejado de existir la joven Carmen Prieto Jurado.

Por las simpatías personales con que contaba y las de su familia ha constituido una verdadera manifestación de duelo su entierro celebrado el lunes pasado. A su madre y hermanos damos nuestro más sincero pésame.—Corresponsal.

RABADE

Exposición de trabajos escolares

En una parte del salón de clases de la escuela nacional de niños núm. 2 de esta villa, que dirige el

DISPOSICIONES OFICIALES

Se crea una comisión encargada de proponer la construcción de viviendas

Del «Boletín Oficial del Estado», correspondiente al día 27 de abril de 1937, reproducimos, del Gobierno General, una orden disponiendo se reúna en las provincias asilberadas, una comisión encargada de proponer la construcción de viviendas. Dice así:

Implantados los servicios correspondientes a las Fiscalías Delegadas de la Vivienda, es urgente llevar a la práctica la resolución de los distintos problemas que abarca el decreto número 3 y Reglamento para su aplicación, de 4 de febrero del año actual.

Alguna de las provincias liberadas viene haciendo labor intensa construyendo casas de los barrios para obreros y demoliendo edificios antihigiénicos. En las demás se necesita, imitando esta actuación, impulsar obras mejorando otras que, sirven para alojar higiénicamente a modestos empleados y obreros, proporcionen a éstos trabajo y jornal remunerador.

Como para lograrlo se necesita coordinar el esfuerzo de los asesores técnicos de las Fiscalías Delegadas, con el de las entidades oficiales y financieras a fin de proceder con rapidez y acierto; ordeno:

En aquellas provincias liberadas

Los guardias civiles de la Virgen de la Cabeza no se rendirán

Rechazan la invitación que se les hizo por unos emisarios de la Cruz Roja Internacional para que evacuaran el recinto sitiado.—«Mientras entre nosotros quede un hombre con vida, no pisará un «rojo» el pórtico del Santuario»

Andújar.—Los «rojos» en su impotencia para rendir a los heroicos Guardias civiles refugiados en el Santuario de Santa María de la Cabeza, apelan a todos los procedimientos para conseguir la rendición voluntaria de los sitiados, al igual que hicieron en su día con los del Alcázar de Toledo.

Últimamente enviaron a varios emisarios de la Cruz Roja Internacional, que enarbolando bandera blanca se pusieron al habla con el comandante del Santuario, invitándole a la evacuación del mismo, pues los «rojos» en caso contrario, se proponían bombardear sin descanso el recinto y harían un asalto con toda clase de elementos guerreros.

El comandante rechazó de plano la idea de rendición con estas palabras:

«Pueden ustedes hacer saber a los que les han enviado con esta misión que no estamos dispuestos a rendirnos, ni ahora, ni nunca y que no nos asustan los ataques que puedan intentar. Mientras entre nosotros quede un hombre con vida no pisará un «rojo» el pórtico de este Santuario».

Los emisarios de la Cruz Roja han transmitido estas rotundas palabras al jefe «rojo» de las fuerzas sitiadoras.

Del Gobierno civil

MULTAS

Por no entregar el sello-talónario de subsidio de combatientes le ha sido impuesta multa de 75 pesetas a los industriales de Muras, Mercedes Gómez Chao y José Castro Palmeiro, que deberán satisfacer en metálico y en el plazo de siete días. También le ha sido impuesta multa de cien pesetas al alcalde de Monterroso, por haber emitido dos informaciones contradictorias en un expediente de reclamación sobre concesión del subsidio interpuesto por una vecina de dicho Ayuntamiento.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Servicio para el día de hoy, 28 de abril de 1937: jefe de servicios, Millán Bravo Molleda.

Guardia de prevención: De seis a catorce: Jefe de guardia, Antonio Martínez Castro, M. de Catorce a veintidós: Jefe de guardia, Manuel Velloso Calvo, M. de veintidós a seis: Jefe de guardia, Rafael Alonso González, M. de seis a catorce: Jefe de guardia, Nogueira, con la Guardia civil.

A la misma hora, Pedro Rodríguez López, vigilancia de carreteras.

Otros servicios: De seis a catorce, Julio Pérez Nogueira, con la Guardia civil.

A la misma hora, Pedro Rodríguez López, vigilancia de carreteras.

De veintidós a seis, Antonio López Pallín, con la Guardia civil.

A la misma hora, Rodrigo Castro, vigilancia de carreteras.

Imaginería, Jesús Arias Ferrás, Lugo, 28 de abril de 1937.—El secretario militar.

JEFATURA PROVINCIAL Orden

Los camaradas componentes de las distintas Comisiones Técnicas deben presentarse al secretario militar de Segunda Línea para prestar servicio de armas mientras duren las actuales circunstancias, no se reorganicen dichas Comisiones.

El Jefe Provincial

¡¡¡Arriba España!!!

Junta provincial de Economía (Abastos)

CIRCULAR

Por la presente pongo en conocimiento de los almacenistas, comerciantes e industriales de las clases de Lugo y su provincia, que la Junta de mi Presidencia, en sesión de ayer, acordó que los artículos que dichos señores tengan en sus establecimientos con anterioridad al 18 de julio de 1936, vendidos al público, sin aumento, al mismo precio que tenían antes de dicha fecha; y que posteriormente hubiesen recibido y a lo sucesivo sigan recibiendo, serán vendidos con el beneficio industrial que a cada artículo señale esta Junta, previa presentación en la misma, de los correspondientes facturas, debidamente aprobadas por las Juntas de Abastos de su procedencia. En dichas facturas, consignarán los interesados todos los gastos que las mismas causen hasta la entrada de las mercancías en almacén.

Se encarece el más exacto cumplimiento de lo que por esta circular se ordena.

Lugo, 16 de abril de 1937.—El gobernador-Presidente, Leopoldo Sosa Menéndez-Conde.

De la Escuela Normal

Contestación a un telegrama

En la Escuela Normal del Magisterio, y en contestación al telegrama que dicho Centro dirigió al Jefe del Estado con motivo del decreto de unificación de Millares, recibió en la tarde de ayer la siguiente contestación que firma el teniente coronel ayudante del mencionado:

«Su Excelencia el Generalísimo agradece telegrama y envía su más tuiso saludo extensivo a los que componen esa entidad.»

De la Policía Urbana

En la Oficina del jefe de la Policía Urbana se halla una orden con una cadena que fué embarrada en la vía pública.

Multas

Fueron multados por la Alcaidía por infracción de las ordenanzas municipales, Víctor Graña con pesetas, y Pedro Maciñeira con pesetas.

Se sacrificaron en el Matadero público, 32 reses vacunas y 29 reses brias. Entraron en la Plaza de Abastos, 3.110 kilos de pescado.

ALMANAQUE

Secy: Santos Pedro de Verma Secundino, Emiliano, Tértula, Antonia, mrs.

Sale el Sol a las 5,18 y se pone a las 19,6. La Luna sale a las 11,7 y se pone a las 7,20.

Cuarto menguante el día 6 de mayo.

Restaurant Fornos

Mariscos y fiambreres surtidos. Platos para hoy: Langosta en dos salsas, jamón en su salsa, merluza a la gallega, lenguado al horno, pollitos cocidos, espárragos del tiempo, mayonesa, cordero con ensalada, filets imperiales, rición al sauce, huenos a la malagueña, bistec de ternera, chuletas de ternera. Se sirve a domicilio.